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A munkások és a közvélemény.
(K. Ö.) A munkanélküliek Budapesten 

a sikerült demonstráczió után gyűlést 
akartak tartani, melyet a rendőrség nem 
engedélyezett. Pedig kár volt. Mert ennek 
a gyűlésnek egy igen érdekes tárgya lett 
volna. Czime: a munkások és a köz­
vélemény. Ha a gyűlés meg lett volna 
tartva, ’hallottunk volna bizonyára oly 
felszólalásokat, melyek a társadalom ellen 
irányullak volna. A burzsoa társadalom 
csak magáról gondoskodik és éhen hagyja 
veszni a munkást. Körülbelül ebbe az egy 
mondatba foglalhatók össze azok a vádak,
melyeket a munkások kezdettől fogva a ’ 
társadalom ellen világgá szórtak.

Pedig ez alaptalan vád.
A közvélemény mindenkor nagy érdek­

lődéssel kisérte a munkások sorsát. A 
társadalom támogatta, segítette a munká­
sokat a ltol kellett és a mily mértekben 
tehette. Talán többre is tellett, volna, hisz i 
a társadalom lelkiismerete csodálatoskép 
ébredezőben van, de mikor oly szegények 
vagyunk. . ,

A közvélemény sürgeti a munkas- 
'viszonyok rendezését. A munka és tőke 
ne álljon hadilábon egymással szemben, 
hanem kezet kézbe téve keressék a köl­
csönös boldogulást. Egymásra lévén utalva, 
tőke és munka az alkotmányos rendszer 
kiépítésével válnak a nemzeti munka 
nélkülözhetetlen tényezőivé.

Belátjuk, hogy a czél, mely tele tö­
rekszünk, távolról sincs megközelítve. De 
nálunk sok a teendő. Sok mulasztás pó­
tolandó, még több hiba kijavítandó. Az 
egyoldalú közgazdasági politika követé­
sével minden kereseti ág zátonyra jutott. 
A mit eddig tettünk, azt meg kell fordí­
tani hogy a boldogulás útjára ráléphes­
sünk. Mindez sok időt és még több pénz­
áldozatot kíván. A munkások tehát var­
jának és legyenek türelemmel, mert mindaz, 
a mit a mezőgazdaság és ipar altalános 
boldogulásának emelése érdekében teszünk 
az a munkás osztályok helyzetén is javít.

Megvalljuk, hogy azokban az intézke­
désekben, melyek a munkásosztályokat 
speczialiter érintik, szörnyű szegények 
vagyunk. De törekszünk a munkasokat 
érintő törvényhozás kiépítésére, a munkás 
viszonyok rendezésével és a munkásbiz- 
tositás kérdésének megoldásával. Különben 
is nem vagyunk mi még oly előhaladott 
iparos állam, hol ezeknek a kérdéseknek 
a megoldása képezné a közszükséglet első 
követelményeit.

A közvélemény, mely a keresztény 
politika talaján nőtt, igy nyilatkozik a 
munkáskérdést illetőleg és meggyőző­
désünk, hogy a mi megnyilatkozásunk 
többet használ a munkások sorsán, mint

A'

az a közvélemény, mely úgy tünteti fel 1 
magát, mint a munkásérdekek egyedül ' 
jogos képviselőjét.

És itt eljutottunk ahoz a ponthoz, 
mely nyilvánvalóvá teszi, hogy a mun- ; 
kasok érdekeik képviseletét nagyon rósz 
kezekre bízták. Kicsodák azok a Grosz- 
mannok és Fleischmannok, a kik a ható­
sággal szemben a. munkásokat képviselik. 
Nagyon rósz lábon állhat a munkások 
ügye, ha érdekeik képviseletére csak zsi­
dókat és üzletembereket találnak, kik a 
munkásokat zavargásokba viszik bele es 
zsidó és nemzetközi világnézletek elfoga­
dására teszik hajlandókká. Furcsa tünete 
ez a munkáskérdésnek, hogy mindenütt, 
a hol szocziálizmus ütötte fel a fejét, 
zsidók ragadták magukhoz a vezérletet. , 
Sokat lehelne erről beszélni, ezúttal be­
érjük azzal, hogy a munkásokat óva 
intjük, ne hallgassanak olyan vezérekre, 
a kik Istent és hazát nem ismernek.

A munkáskérdés csak annyiban nem­
zetközi ügy, a mennyiben a munkás­
osztályok helvzete mindenütt javításra 
szorul'. Ebből legfeljebb az következik, 
hogy az államok nemzetközileg védekez­
zenek azok ellen az irányzatok ein.n, 
melyek a munkásosztályokat a leiforgató 
elem szerepébe akarják erőnek erejével 

de nem következik, hogy a 
munkásosztályok közösségei vál- 
a nemzetközi szocziáldemokrá- 
mert ez bizony nem segít a 

Nem tud, és nem is akar segíteni 
' ' ; az ági látó -

........- elégedetlenkedő munkások­
ból’megelégedett és rendszerető honpol­
gárokká lennének.

A munkásosztályok helyzetén nem 
tud más segíteni, mint a keresztény poli­
tika, mely minden ember sorsát egy­
formán a szivén viseli. Ez a politika 
nemzeti irányú és igazságos mértékkel 
mér mindenkinek, munkaadónak és mun­
kásnak egyaránt. Mindkettő boldogulása 
ennek érvényesülésétől függ.

magyar
laljanak 
ez iával, 
sorsán.
rajta, mert akkor mi lenne 
rokból, ha az t

’.Önérzet fentartással
A »Sárospataki Lapokéban dr. Ballagi 

Géza, a sárospataki jogakadémia tanara es 
Mocsáry Lajos, az ismert függetlenségi politikus 
között polémia keletkezett, melynek folyamán 
Ballagi Géza azt állította, hogy a protestánsok 
mindnyájan »a szabadelvüség szolgálatában 
állanak.« Mocsáry Lajos ennek ellenében ér­
dekes kijelentéseket teszt »Mi — mondja 
többi között — nem állunk szolgálatában sen­
kinek; protestantizmus önczél; nekünk mint 
egyháznak feladatunk híveink lelki ügyeinek gon­
dozása.« A protestáns önérzet e megnyilatko­
zására a »Plot. Egyh. és írod. Lap« a követ* 
kező megjegyzéseket fűzi: »A magyar protes­
táns egyház örömben és búban összeforrott a 
magyar nemzeti állammal s múltját nem ta-magyar nemzeti diidrnuj«»» j.
gadhaija meg s nem is tagadja meg. Ez azon-

Megjelenik minden nap a hétiö és 
Ünnep utáni napok kivételével.

CserkesztZség éa kiadóhivatal l

Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

A SíierkfcS'ZtÖBÓg kéziratok visszaadásán 
vagy megőrzőiére nőm vállalkozik.

KlŐfieetéoek és hirdetések » 
kibdóhlvatalho« intétaendők.
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ban nem jelenti azt, hogy a magyar protestáns 
egyház az úgynevezett szabadelvű politika slepp- 
hortlozója legyen s annak érdekeiért még az 
öngyilkosságtól se riadjon vissza. Szabadelvü- 
ség és magyar nemzeti állam és szabadelvű 
politika épp úgy nem egy, mint kereszténység 
és római katholicizmus. Hogy a szabadelvű 
politikai szolgálatában botorságokat követett el 
a magyar prof. egyház és súlyos sebeket ejtett 
Önmagán, az kétségtelen és ebben teljesen igaza 
van Mocsárynak. De ebből nem következik az, 
hogy tagadjuk meg a szabadéi vüséget és ön­
magunkba visszavonulva ne szolgáljuk a magyar 
mmzeti állam ügyét, hamm csak az, hogy a 
politikai szabadelvűséé jelszava iák, kormányok 
frázisainak ne üljünk fel, hanem csak az igaz 
és helyes szabadelvűséinek legyünk támogatói, 
anélkül, hogy Öngyilkosságot kövessünk el«.

A franczia művészeit levele.
A »Nemzeti Szalon* kiállító franczia mű­

vészeinek számos nevezetes tagja tudvalevő­
leg el akart látogatni Budapestre. A látogatást 
azonban meghiúsította az a viszály, mely a 
kiállítás alkalmából a Szalon és a Képző­
művészek Egyesületének vezetősége közt kitört. 
A franczia művészek most a következő levelet 
intézték gróf Anclrcíssy Gyulához, a »Nemzeti 
Szalon* elnökéhez:

A legnagyobb csodálkozással értesültünk 
arról, hogy az a nagylelkű vendégszeretet, 
melyben a franczia művészek munkáit a 
Nemzeti Szalonban részesítették, eléggé élénk 
kritika tárgya lett némelyek részéről. De mi 
nem akarunk egyébre emlékezni, mint azokra 
a jó és kitűnő érzelmekre, melyet mindig 
éreztek Magyarországban Francziaország iránt, 
és minden iránt, ami Franciaországból jött. 
Éppen ezért nem akarjuk még jelenlétünk­
kel is szaporítani azokat a nehézségeket, 
amelyeket a Nemzeti Szalonnak támasztot­
tak, és mélyen meghatva attól a nagylelkű 
vendégszeretettől, melyet oly nemes szívvel 
juttattak nekünk, a legnagyobb sajnálattal 
mondunk le arról, hogy mi magunk menjünk 
Önöket személyesen biztosítani mély hálánk­
ról. Engedje meg Excelencziád, hogy ismé­
telve kifejezvén mély hálánkat, biztosíthassuk 
egyszersmind mély tiszteletűnkről. Robert 
Fleury a Soriaté des Artistes Franqaise al- 
elnöke, Albert Dcivout bizottsági tag.

Hasonlóképen levelet irt a franczia művé­
szek nevében Robert hleury Hook Jánosnak is, 
kinek a legnagyobb elismerését fejezte ki 
működéséért.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, febr. 25.

A művészeti vitára, melylyel a mai Ülés 
kínálkozott, a főváros egész képzőművész vi­
lága a Ház karzatára sereglett. Előkelő művé­
szek elegáns hölgyek társaságában izgatottan 
várták a vita kezdetét, melyei azonban egyre 
halogatott a középiskolák vitája. Ismét több 
szónok kért városának gimnáziumot, — azok, 
a kik az osztrák határszélre kértek magyar
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középiskolákat, bizonyára általános helyeslésre 
lolnek. ,

A művészeti vitát Pichler Győző kez­
dette meg.

A karzat megmozdult.
Képviselve volt ott ez időben mind a két 

művész-felekezet: a Nemzeti Szalon és a Képző­
művészeti íársaság pártja.

Pichler nyugodtan és hatásosan beszélt; a 
művészet nemzeti irányának apológiája volt a 
beszéd, az uj nemzeti iskolát követelte a mű­
vészetben, uj művész-iskolákat és elkeseredet­
ten említette meg, hogy a kormány a szabad­
ság és nemzeti lelkesedés művészi kifejezésétől 
is annyira remeg, hogy Thorma Aradi vér­
tanúit, e megrázó képet egy padláson engedi 
elrothadni.

Pichler érintette beszédében a művész­
háborút is a Nemzeti Szalon pártjával ellensé­
ges hangon, a mi felszólalásra késztette Hock 
Jánost, a ki védelmezte a maga akcziójának 
független voltát és a Nemzeti Szalont.

— A művészek nem tűrik, hogy beleavat­
kozzanak ügyeikbe! — kiáltotta Olay.

— Köszönjék inkább meg! — feleltek Ug­
rón és Rakovszky.

Hock megvesztegető hangja teljes felhasz­
nálásával beszélt I’ichlerrel polemizálva. A ha­
tás azonban megoszlott volt s mikor a művészet 
mibenléte kérdésében Arsene Alexanderre, a 
Figaro kritikusára hivatkozott, Szemere odakiál­
totta hozzá:

— Ez nem tekintély!
Hock szenvedélyes volt, erősen személyes­

kedett is és a hangulat igy nagyon hullá­
mos volt.

*

Elnök: Perczel Dezső 10 óra után nyitja 
meg az ülést.

Napirend a közoktatási költségvetés rész­
letes tárgyalásának folytatása.

Wlassics Gyula közoktatási miniszter a 
szegedi főgymnasium épületének költségeinek 
felemelését kéri.

Tétel: a középiskolák.
Bartha Miklós az első szónok : Szól 

kell emelni a tárcza tételénél a gyulai gymna­
sium ügyében. Gyula városa, körülvéve nem­
zetiségekkel nemzeti missiót gyakorol. Tisztán 
nemzeti szellem hatja át, s egyetlen mentsvára 
az erdélyi magyar kultúrának, ezt a várost, e 
város intézményét okvetlen pártfogolni, támo­
gatni kell. — Sürgősnek mondja szóló a gyu­
lai gymnasium főgymnasiumának kiegészitését- 
mert ma Erdély ifjúsága leginkább nemzetiségi 
eszméket hirdető intézetekbe jár, kérdi, lehet- 
nek-e ezek valaha igaz magyar hazafiak, kik a 
magyart gyűlölni tanulják? Nem ezek maguk­
kal hozzák a magyar faj gyűlöletét az éleibe. 
(Elénk helyeslés balfelől.)

A közoktatásnál tisztán nemzeti szempon­
tot lehet tekintetbe venni. (Úgy van, balról.) A 
gyulai gymnasium kibővítését figyelmébe ajánlja 
a miniszternek. Tételt nem fogadja el. (Éljen­
zés balról.)

Szájbely Gyula: Hasonérlelemben kéri a 
minisztert és figyelmébe ajánlja a határszéli in­
tézetek, gymnasiumok kibővítését.

Rakovszky István: Örömmel hallja előtte 
szóló szavait, sajnálatát fejezi ki, hogy már 
előbb nem szólott, igy talán már testet öltött 
volna e méltányos kérés. — Kívánatosnak 
tartja különösen Kőszeg város algymiiasiuma ki­
bővítését. — Utal a tanrend bő anyagára, s 
kéri a minisztert, hogy e tárgyban is iparkod­
jon reformokra. — A felekezeti isk dák taná­
rai számára kér vasúti kedvezményt. — Ugyan­
ezt kiterjeszteni kéri a néptanítókra is. (He­
lyeslés balfelől.)

Szájbely Gyula zemélyes kérdésben felel i 
llakovszky nak s kijelenti, hogy ő is csak ak- 1 
kor szólalt fel, a mikor azt időszerűnek találta, >

Wlassics Gyula kultuszminiszter, reflek­
tálni kivan egész röviden a felszólásokra. — A 
tanterv túlterhelését egyáltalán nem látja, s 
arról szó sem lehet, különösen ha tekintetbe 
vesszük az általános műveltséget, hogy ezt a 
tantervet redukálhassuk. — Megengedi, hogy 
egyes szaktantárgyakban lehet túlterheltség, de ' 
általában ez meg nem áll.

A mi a nemzeti kulturális megjegyzéseket ; 
illeti, kijelenti, már programmjában is kifejezte, • 
hogy tisztán nemzeti kultúrát akar, s erre f 
nézve több rendeletet adott ki. A hol azt látja, ' 
vagy értesül róla, hogy nem hazafias tanköny- ' 
vekből tanítanak, (Zaj, mozgás balfelől.) azo- i 
kát rögtön elkoboztatja.

Ugrón Gábor: Csukássá be őket. <
Wlassics miniszter: A felügyeletet mindé- j 

nütt megszigorította. A csonka gymnasiumok- ■ 
nak ő sem barátja, mert ezek nagyban előse- | 
gitik a proletárizmust, igyekezni fog ezeket ki- í 
bővíteni. A szünidő meghosszabbítást csak tör­
vénynyel lehet véghezvinni. (Helyeslés jobbról.)

Tétel: iskolák segélyezése.

Gróf Benyovszky Sándor: Nemzeti kultú­
rát ajánlja a miniszter figyelmébe, kapcsolat­
ban a nemzetiségi vidékeken levő iskolák segé­
lyezését kéri a minisztertől.

Tételt megszavazták.
Ihaly Kálmán: A debreczeni kereskedelmi 

iskolát ajánlja a miniszter figyelmébe s kifogá­
solja az iskolák akadémiai cziméi.

Wlassics Gyula miniszter: Kijelenti, hogy 
az akadémiai czinaet az összes kereskedelmi 
iskoláktól megvonja, csak a kolozsvári és bu­
dapesti iskolát illeti meg.

Művészeti vita

Pichler Győző: Kéri a ház figyelmét, hogy 
mielőbb még a valódi művészeti kérdést fel­
vetné, engedje meg, hogy egy pár szóval a mű­
vészeti költségvetésről szóljon. Összevonásba 
hozza a külfölddel a művészek segélyezését, s 
állami támogatását, s azt találja, hogy nincs 
állam a hol a művészek annyira meg volnának 
adóztatva, mint nálunk, s itt felhívja a pénz­
ügyminiszter figyelmét arra, hogy amit segély­
képen az állam ad, azt sokszorosan megveszik 
rajta adóképen. — Terjedelmesen, s meglehe­
tős sötét színben rajzolja meg a magyar mű­
vész iskoláját, s arra a szomorú tapasztalatra 
jut, hogy az az iskola még az eleminél is 
elemibb.

A fennálló mesteriskolák nem tudnak 
kellő hatást gyakorolni s igy kénytelen az 
úgynevezett tanonczéveket külföldön tölteni, a 
hol megengedi szóló, művészeti iskolát talál, 
de elveszti nemzeti, igazán magyaros irányát. 
Nem hagyhatja figyelmen kívül e téren a kül­
földet, még a legszegényebb államnak is van­
nak iskolái, a hol nemzeti művészetet istápol- 
nak. Nálunk ? Még nagyon távol állunk attól, 
hogy kellőképen indokolt inüvészpolitikát foly­
tassunk. (Ellentmondás jobbról). Szóló el volt 
készülve ellentmondásokra, de beszédje kere­
tében talal azokra választ. Sok akadály van, 
ami művészetünk fejlődését akadályozza. Első 
és fő akadály nálunk politikai s ez abban nyil­
vánul, hogy nálunk a politikai élet nem talál 
inspiráló okokat, a művészet táplálására: a 
másik s ennél sokkal intenzivebb ok, a mely 
gátat vet művészeti fejlődésünknek: a viszo­
nyok ! Mert míg a fekete-sárga zászló szelleme 
fog lebegni, addig nemzeti festő-képzőművé­
szetről szó séta lehet. S a viszonyok;— azokat 
olyanoknak talalja, mint sehol a világon, mert 
a hol a kormány, az állam, a közönség oly 
iudolentiával viselkedik a művészet iránt mint 
itt, akkor nem érdemeljük meg azt, hogy a 
művészt nemzeti inspiratió serkentse. Vájjon 1 1 

megfogjuk-e még érni azt, hogy a kormány meg­
bízást ad Rákóczy, Bercsényi vagy az aradi 
vértanuk megfestésére. Szomorú emlékkel kell 
megemlékezni az immár végelgyengülésben el­
hunyt képzőművészeti tanácsról. — Azt látjuk, 
hogy a miniszterek valamennyien külföldiekkel 
festetnek képeket. Pedig a közoktatási tanács­
nak hivatása volna ajánlani művészeket (Köz­
beszólások, tiltakozások.)

Wlassics és Vészi: Hisz ilyen már nem 
létezik, már reformálva van.

Pichler Győző: Hát akkor volt! Csak az 
utóbbi évek, hónapok eseményeire szorítkozik. 
A képzőművészet viszályát, a Szalon viszályko­
dását helyesnek nem tartja s a művészetre 
károsnak látja. — Ezeket kívánta fölhozni. 
(Elénk helyeslés balfelől.)

Hock János a művészetről

Hock János: Beszédje elején, egy közbe­
kiáltásra kijelenti, hogy harczba megy a mai 
kormány vezetőjéért, nemcsak gyönge tehet­
ségével, hanem egész jóakaratával, rokonszen- 
vével, mert meg van győződve, hogy a vezér 
erélyességének minden téren, a kultúra terén 
is sikerül jobb helyzetet teremteni.

llakovszky István (a jobb oldalra): Hol 
marad az éljen?

Erre a közbeszólásra fölhangzik az »éljen« 
a jobboldalon, a mit. a balon nagy derültség 
követ.

Hock János azután Pichlerhez intézi sza­
vait. Ö a művészet érdekében önzetlenül dol­
gozik. Feleljen a miniszter: kért-e tőle ön­
magának valamit, nem-e mindig a művészet 
érdekében tette?

Pichler Győző: Ebben senki sem kétel­
kedik.

Hock: Volt-e négy év előtt oly művészi 
föllendülés, mint ma! Ebben neki van némi 
része. Abban is, hogy a művészetet deczentra- 
lizálta, amihez a vidéknek joga van.

Olay Lajos: De a művészek nem tűrik, 
hogy beavatkozik a dolgukba.

Ugrón Gábor: Köszönjék meg a mű­
vészek, hogy valaki felfogja ügyüket.

Rakovszky: Úgy van! Köszönjék meg! 
(Helyeslés a balon).

Hock János: Engem az a czél vezet, hogy 
ha Mátyás idejében a tudományok hazája lehe­
tett ez ország, mért ne lehetne egysor a mű­
vészet kimagasló helye? De ehez közös lel­
kesedés, nem pedig személyi sérelmek előtérbe 
tolása szükséges.

Hivatkozik ezután Arzén Alexanderre, hogy 
a művészek közt a nemes versengés csak a 
művészet előnyére válik.

Szemere Attila: Ki az?
Hock: Franczia iró, a Figaró munka­

társa.
Szemere Attila: Az nem tekintély.. (De­

rültség.)
Hock: Pichlerl néha meglepi a febris ar- 

tistica, mint a gyermekei ellepi a kanyaró. 
(Zaj, derültség). De ez csak olyan, mint a 
Calchas pléh-menydörgése. Ö nem ijed meg 
ettő;. Higyje meg T. képviselő ur, — fordul 
1 ichleihez sokszor nem. Nem azoké az 
érdem, akik hangos szóval állnak a tömeg 
élére, hanem azoké, akik elütik, hogy egy 
eszméért még a szemébe is köpnek. (Mozgás.)

Pichlet Hock Jánossal személyes kér­
désben polemizál hosszasabban. A vitát hol­
nap folytatják.
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Törvény javaslat,
az összeférh ellenségről.

Megjelent a várva-várt törvényjava Int, 
melyet már évek óta sürget a magvar köz­
vélemény. Haladási jelent, az eddigi állapotok­
hoz, de egyúttal csalódást is jelent azok szá­
mára, kik ettől a javaslattól valami gyökeres i 
reformot vártak.

Szövege a következő:

1- §•
Országgyűlési képviselő nem viselhet olyan 

hivatalt, nem foglalhat el oly állást, mely a 
korona kijelölésétől vagy a korona, a kormány, 
a kormány-közegek kinevezésétől függ és fize­
téssel vagy díjazással jár.

Kivétetnek ez általános szabály alól;
a) a miniszterek;
b) az egyes ministeriumok egy-egy ál­

lamtitkára;
c) a budapesti országos intézetek igaz­

gatói ;
d) a fővárosi közmunkatanács elnöke vagy 

alelnöke és kinevezett tagjai;
e) az országos közoktatási, közegészség­

ügyi és igazságügyi orvosi tanács tagjai;
f) a budapesti kir. egyetem és műegyetem 

tazárai:
2. §.

Országgyűlési képviselő nem lehet:
a) közös minister és
b) a külföldi államok diplomatiai vagy 

consuli testületének tagja.

3. §•
Az országgyűlési képviselő nem lehet egy­

szersmind:
a) a főrendiház tagja;
b) a közös hadseregnek és hadi tengeré­

szeinek, a honvédségnek és a csendőrségnek 
tényleges szolgálatban álló tagja.

A fegyvergyakorlat tényleges szolgálatnak 
nem tekintetik.

c) a korona kegydijasa.

4. §.

Az országgyűlési képviselőséggel össze 
nem férő állást foglalnak el:

a) a törvényhatósági és községi tisztvi­
selők, a törvényhatósági és községi, a közép­
éé polgári iskolák tanárai és az elemi és a 
felsőbb népiskolák tanítói;

b) a szerzetesrendek tagjai, a premont­
reiek, ciszterciták, benczések és kegyei-rcndüek 
kivételével.

5. §.

Országgyűlési képviselő nem lehet egy­
szersmind:

a) a kormány nyal szerződési viszonyban 
álló vállalkozó,

b) a kormánynyal szerződési viszonyban 
álló szállító.

A ki a kormánynak saját meglevő kész 
terményeit vagy meglevő kész ipari termékeit 
eladja, szállítónak nem tekinthető. ,

c) a kormány és mások (ide értve a kül­
földi államokat) közti kereskedelmi ügyletek 
közvetítője, bizományosa, ha ezért díjazásban 
részesül;

d) az állam vagy a kormány kezelése 
alatt álló alapítványi javak, javadalmak és jö­
vedékek bérlője.

E szabály ki nem terjed azon bérlőkre, 
kik évi 2000 korona bérnél kevesebbet 
fizetnek.

e) a kormánynyal oly szerződési viszony­
ban álló fél, melyben az állam a szállító vagy 
bérbevevő.

E szabály ki nem terjed azon szerződé­
sekre, melyben az évi bérösszeg 6000 koronát 
meg nem haladja.

f) az állam által engedélyezett vasút és 
csatorna engedélyese;

g) a kormánynyal szerződés alapján ál­
landó vagy tartós üzleti viszonyban álló pénz­
intézet elnöke, igazgatósági tagja, jogtanácsosa 
és alkalmazottja.

Ez a szabály ki nem terjed a magyar föld­
hitelintézet, a kisbirtokosok országos földhitel­
intézete, úgy a központi országos hitelszövet­
kezetnek igazgatóságára.

h) a kormánynyal a), b), c), d), e) és f) 
pontokban foglalt ügyletekre nézve szerződési 
viszonyban álló ipari vagy kereskedelmi tár­
saság elnöke, igazgatósági tagja, jogtanácsosa 
és alkalmazottja, ugyanazon kivételekkel, a 
mint azok a b), d) és e) pontoknál meg van-
nak állapítva;

i) az állam által segélyezett vagy kamat­
biztosítással ellátott ipari vagy közlekedési 
vállalatok elnökei, igazgatósági tagjai, jogtana- i 
csosai s alkalmazottjai, kik állandó javadalma- > 
zásban részesülnek i

Nem értetnek ide azon ipaii és közieke- j 
dési vállalatok, a melyek a kormány befolyá­
sának fenntartása nélkül részesülnek állam 
segélyben.

6. §•
Az országgyűlési képviselőséggel össze nem 

férő helyzetbe jut azon képviselő:, a ki pén­
zért vagy bármi anyagi előnyökért vagy ellen­
szolgáltatásokért bárkinek érdekében a kor­
mánynál közbenjár, vagy czimek, kitüntetések, 
rendjelek adományozását közvetíti.

Az országgyűlési képviselőséggel össze 
nem férő helyzetbe jut azon képviselő:

a) a ki az 1874. évi XXXIII. t.-cz. 13. 
§-ában foglalt, bűntények miatt jogérvéuye- 
sen elitéltetett;

b) a ki politikai jogai gyakorlatának fel­
függesztésére jogérvényesen elítéltetett és 
végre

c) a ki ellen jogérvényesen csőd nyittatott 
vagy a ki gondnokság alá jutott.

Az országgyűlési képviselő a kormánynál 
közben nem járhat oly ügyekben, melyek czi­
mek, kitüntetések adományozására, vasutak 
engedélyezésére, állami építkezések megszer- 

i zésére, a jövedelmező jogok adoináayozására 
vagy átruházására, kincstári vagy alapítványi 
birtokok eladására és bérletére, ingó, vagy in­
gatlan javaknak az állam által való megvéte­
lére vagy bérbevételére, italmérési engedélyek 
kieszközlésére, állami jövedékeknek hasznosítá­
sára, állami megrendelésekre és szállításokra, 
tarifa kedvezményekre, végül állami segélyezést 
j;énybe vevő ip--ri vvgy közlekedési vállala­
todra vonatkoznak.

Nem értetnek ide azon esetek, midőn az 
országgyűlési képviselő a fcnnebb felsorolt 
ü yekben választó kerületének törvényhatósága 
vagy választó-kerületéhez tartozó városok, 
községek, nem nyereségre alakult szövetkeze­
tek, kereskedelmi és iparkamarák és gazda- 

i sági egyesületek vagy választó-kerülőiétől is 
eltekintve egyházi, iskolai vagy egyébb cultu­
ral^ testü'etek érdekében ezek felhívására díj­
talanul jár el.

A minister, ;-z államtitkár vagy az ügy 
előkészítésére vagy elintézésér. hivatott ható­
sági közeg, a képviselőnek a fennebb felsorolt 
ügyekben való tiltott eljárását el nem fogad­
hatja, egyszersmind saját hatáskörében intéz­
kedik arra nézve, hogy alantas hatósága »és 
közegei a közbenjárások elfogadásától fegyelmi 

' eljárás súlya alatt eltiltassanak.

9. §.

Az összeférhetlenségi esetek elbírálására 
hiv lőtt bíróság alakítását, valamint a bíróság 
eljárási szabályait a Házszabályok állapít­
ják meg.

10. §.
A megválasztott képviselő, ha oly állást 

foglal el, vagy a kormáuynyal oly üzleti vi­
szonyban áll, mely az 1, 2., 3., 4. és fi. §§. 
szerint a képviselői megbízással össze nem 
fér, köteles azt, megbízó levele bemutatásakor, 
a ház elnökének Írásban bejelenteni és végle­
ges igazolástól számított 8 nap alatt pedig az 
állásról lemondani s egyszersmind a ház el­
nökét a lemondásról értesíteni.

Az ily képviselő a határidőn belül a ház

í tárgyalásaiban részt nem vehet és szavazat­
tal nem bir.

11. §■
Ha a már igazolt képviselő időközben oly 

állást nyer el, vagy a kormánynyal oly üzleti 
viszonyba kerül, vagy olyan helyzetbe jut, 
mely a képviselői megbízással össze nem fér, 
tartozik a képviselőségről a ház elnökéhez in­
tézett nyilatkozatban 48 óra alatt lekö­
szönni.

12. §•
Azon képviselő, a ki időközben kinevezé­

sétől függő olyan állami szolgálatba lép, mely 
a képviselőséggel összefér, csak úgy tarthatja 
meg képviselői helyét, ha arra újból megvá- 
lasztatik.

E végből a kinevezési okmány kézbesíté­
sétől vagy a mennyiben a kézbesítést a kine-

, vezés kihirdetése előzte meg, a kihirdetéstől 
számított 48 óra alatt a képviselőségről le­
mondani tartozik. E szabály kiterjed azonban
azon képviselőkre is, kik a képviselőséggel 
összeférő oly állásról, mely csak díjazással jár, 
vagy a melytől az elmozdítás csak rendszeres 
fegyelmi eljárás utján eszközölhető, oly más 
hasonlókig összeférő állásra tétetnék át, 
melyei rendes fizetés van összekötve, vagy 
melytől az elmozdítás a kormány által rend­
szeres fegyelmi eljárás nélkül történhetik.

13. §.
Ha a képviselő a 10., 11. és 12. §§-ban 

megszabott kötelességének eleget nem tesz, ez 
esetben a bíráskodásra illetékes bizottság az 
illetékes eljárásnak előrebocsátása és az ösz- 
szeférhetlenségi esetnek megállapiíása után a 
képviselői megbízást itólelileg megszűntnek 
nyilvánítja s erről a képviselőháznak jelen­
tést tesz.

Ha a 6. §-nak esete forog fenn a képvi­
selőre nézve, a megbízás megszüntetésén kívül 
egyúttal ítélettel kimondandó, hogy az illető a 
folyó országgyűlési időszakban képviselővé meg 
nem választható.

14. §.

Képviselők, a kik az állam szolgálatában 
állanak és mint olyanok lakbért húznak vagy 
lakással láttatnák el, képviselői lakbérilletmény­
ben nem részesülhetnek.

15. §.
Az 1869-ik évi IV. 8-ik, ax 1870. XVII. 

4-ik. az 1873. XXVI. 13-ik és az 1896. évi 
XXVI. t.-cz. 6-ik §-ának rendeletéi jelen tör­
vény által nem érintetnek.

16. §.
Azon viszony, melyben a borvát-sztávon 

képviselők saját országgyűlésükhöz és saját 
‘ kormányukhoz állanak, a jelen törvény által 

nem érintetik.
17. §.

Jelen törvény a jövő országgyűlés meg­
nyitása napján lép életbe s egyidejűleg az 
1875-ik évi I. t.-czikkben foglalt törvény ha­
tályát veszti.

Ez az előadói tervezet nem vette fel a 
■ főrendiház tagjainak összeférhetetlenségi ese­

teit, mert azt a kérdést, hogy a törvény 
rendelkezései, jelesül a törvényjavaslat 5-ik 
és 6-ik §-ai, kiterjesztessenek-e a főrendi­
ház tagjaira is, mint elvi kérdést nyitva 
hagyja.

Azon esetben, ha a bizottság a tör­
vény kiterjesztését a főrendiház tagjaira is 
elhatározná, a törvényjavaslat az illető he­
lyen ezen rendelkezéssel könnyen kiegészít­
hető.

TÁJÉKOZTATÓ.

Febr. 26. A hegyközség választmányi ülése d. u. 4 óra­
kor a városházán.

Márcz. 2. A koldusápoló egyesület vál. ülés, d. u. 5 
órakor.

Márcz. 2. A városi árvaház igazgató választmányának 
ülése.

Márczius 8. A v.-velenczei Népkör közgyűlése d. u. 3 
órakor.

Márcz. 10. Böjti felolvasás a kath. körben d. e. 11 órakor.
. 17. . > . ...» 11 »
. 24. . » ..... 11 »

Márcz. 22., 23., 26. és 27. Fősorozás a tűzoltó őrtanyán
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Gyilkos psílinim.
— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, felír. 25.

Véres esetről vettünk hirt, melynek sze­
rencsétlen hőse már ki is szenvedett a bihar- 
megyei közkórházban. A gyilkosság Kis-kut- 
utczán játszódott le s ez ideig még azt sem 
tudja a rendőrség, hogy a gyilkost hogy hívják.

Az eset részletei a következők:
Láza János 26 éves ember Kis-kut-utczán 

lakott nejével a 105. számú házban. legnap 
délután egynegyed négy órakor hazatért laká­
sára. Felesége az udvaron fát vágott s ezt látva, 

folytatta a

kírni primadonnákat. Ezt a WleBOn-kOllrfgrt 
lehetne tenni s egész szépen kitelnék egy 

- .  dija egy-két
félre
budapesti

■ estére.
művésznő fellépti

van

egy részé­
lakók sem

a kihall-

Nagyon életre való eszme volt a megnyi­
tás ideje körül a gyermekelőadások tartása is. 
Vasárnap d. u. néhányszor megtelt a színház 
kaczagó babákkal, mos lygó szülőkkel, ■ ma 
ebből is csak az emléke maradt meg. Persze, 
a gyermekelőadásra készülni kellene, 
újabb praxis sokkal kényelmesebb 
hozott be: előadnak vasárnap d. u. 
operetteket, a melyeket hétköznap 
meg nem nézne. Ezeket tudja, a ki 
ki nem tudjakivette kezéből a fejszét és ő maga 

fárasztó munkát.
Ugyanabban az udvarban lakik 

ges marczona alak, a kinek nevét a 
tudják. Valami Bere-féle neve 
gátolt tanuk vallomása szerint.

Ez az ember részegen kijött a szobájából 
s egyenesen Láza elé állott s elkezdett vele 
kötekedni. Láza tréfára vette a dolgot, és csak 
nevetett a részeg ember heveskedésén. Hz 
azonban kést rántott elő, neki ugrott Lázának 
és szivén szúrta. A sebesült azonnal össze­
rogyott s rémes jajgatására óriási csoport ve­
rődött össze körülötte. Intézkedtek aztán, hogy 
beszállíthassák a kórházba.

Hirt adlak azonnal a rendőrségnek, hóimét 
Gerd Annin rendőralkapitány ésPataky r. ndőr- 
biztos bementek a közkórházba s a még esz­
méleténél levő Lázát kihallgatták és vallomá­
sára az esküt is kivették.

A gyilkost letartóztatták és bekísérték a 
rendőrségi fogdába. Ez ideig még nem tért ma­
gához annyira, hogy kihallgatása eszközölhető 
lett volna.

Mint a késő éjjeli órákban hírlik, a sze­
rencsétlen esel hőse kiszenvedett. Nemrég tele­
pedett le Nagyváradon s a szalmármegyei 
Endréd községbe való.

A vizsgálatot ma folytatják s kihallgatják 
az összes tanukat, valamint a teilest is.

módszert 
elkoptatott 
már senki 
tudja, s a 

ni num mája, az sem baj; a ki féláron megy 
színházba, elégedjék meg, ha a darab felél tud­
ják 1 így lesz a vasárnap délutáni előadás egye­
dül azoknak találkozó helye, a kiknek többet 
érnek Nyarai legsületlenebb élezni, mint pl. 
a legszebb népszínmű.

Es 
dése: a

ez jelenleg a színház legnehezebb kér- 
népszinmü.

ÚJDONSÁGOK.

Színházi levél

hoszabbitani a pályázati határidőt, hisz még 
maradna elég idő a pályázatok felüt bírálását a, 
addig, amíg a gázgyárnak fel kell mondani a 
szerződést.

* Megrepedt a szive,
megható, regénybe illő esetet 
Csontaházán Huszár G1';"'" y 
Prekup Anica szép leány szerelték 
most a román húshagyó kedden < 
másnak örök hűséget esküdni. A sors 
másként határozóit. Huszár Gligor 
megbeleg* deli. Beteg 
is. Egyszer a----- - -
szólította az élők sorából. Mikor a 
hirt a szép Anicával közölték, az nem 
dolt a szivéhez, mint a színpadon 
hanem hátrahanyallott beteg agyán 
Az orvosi vizsgálat szivszélhüdést állapított 
még, — a nép azonban azt mondja, hogy a 
szép Anicának a szive hasadt meg. A szerel­
mes párt közös sirhalomba temették a környék 
óriási részvéte mellett.

* A Szegedy család gyásza. Egy jóté­
konyságáról hires úrnő haláláról vettünk hu., 
mely mélyen lesújtotta a váradi közönségig z 
oly közel álló Szegedy és a báró Geriiczy 
családokat.

Az1 elhunyt özv. Szegedy Lajosnét tegnap 
délután fél 4 órakor helyezték örök nyugalomra 
az acsádi családi sírboltban óriási részvét 
mellett.

A hirtelen bekövetkezett lesújtó gyász- 
i esetről a család a következő gyászjelentést bo- 

■ csájtolta ki:
Mezőszegedi Szegedy György cs. és kir. 

kamarás a maga és fivére mezőszegedi Sze­
gedy Béla cs. és kir. kamarás, úgy _ neje 
mezőszegedi Szegedy Györgyim szül, „alanyi és 
szent-gerlistyei Geriiczy Inna bárónő, 
és csiliagkeresztes hölgy, valamint gyermekei: 
Gina és Erzsébet és egyúttal az összes rokon­
ság nevében is fájdalmas szívvel jelenti a leg­
jobb anyának, napának és nagyanyának özv. 
mezőszegedy Szegedy Lajosné szül, székhelyi 
Majláth Mária úrnő, csillagkeresztes hölgynek 
f. évi február 20 án életének 84-ik évében 
szivszélhüdés folytán Bécsben történt elhalálo­
zását. A boldogultunk hült teteme Bécsben be­
szenteltetvén, onnan Acsádra szállittatik s f. é. 
február 25-én délután fél 4 órakor a róm. 
kath. egyház szertartása szerint az acsádi csa­
ládi sírboltban örök nyugalomra elhelyeztetik. 
Az engesztelő szent mise áldozatok f. február 
26-án délelőtt, fél 10 órakor az acsádi róm. 
kath. templomban fognak a Mindenhatónak be­
mutattatok Acsád, 1901. február 26-án. Az 
örök világosság fényeskedjék neki!

* Mibe került a színház A színház építő­
sének végleszámolásával már elkészült a városi 
mérnöki hivatal. A számadás szerint a színház 
épület, a belső berendezéssel és a villamos vi­
lágítással együtt 362 ezer forintba került, te­
hát mintegy 31 ezer forint megtakarítás éretett 
el. Ebben az összegben nincsen beszámítva a 
színház környékének rendezése, sem az inter- 
caláris kamat, ami egyedül mintegy 50 ezer 
koronát tesz ki. Az egész építésről most jegy­
zőkönyvet vesznek fel.

* Halálos lórugás. Szalontai levelezőnk 
irja, hogy Kádár Jánost, Bondár Ferencz föld­
birtokos kocsisát a ló megrugta. A szerencsét­
len ember a rúgás következtében beállott 
belső sérülések folytán egy napi óriási kínlódás 
után meghalt.

* A Barnam-czirknsz Nagyváradon. Olyan 
rendkívüli látványosságban lesz része május 
elején Nagyvárad közönségének, amilyent a fő­
városban sem mindennap látnak. A világhírű 
Barnum-czirkusz utazik keresztül Nagyváradon 
s ez alkalomból egy 
vásártéren állítja fel 
bért befogad. Május 
előadását nálunk az
több száz tagja és külön állatsereglete van. A

Bséli levelezőnk 
t közöl velünk.

Gligor parasztlegény és 
; egymást s 
akartak egy­

azonban 
Huszár Gligor súlyosan 
lett utánna szerető arája 

aztán a Mindenható a vőlegényt ki­
szórnom 

kapko- 
szokás, 

s meghalt.
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Az opera-előadásokra mondhatja Somogyi 
nincs hozzá erőm és nincs pénzem 

idegen erők lehozatalára. De a gyermekelőad á- 
sok és a népszínművek mellőzésére 
dunk mentséget találni mást, mint 
a tanulástól.

Népszínmű irodalmunk, nemzeti 
günk gyöngyeit nem lehet akármilyen előadás­
ban színre hozni. Azok nem hatnak többé az 
újság ingerével, mint pl. egy Guthi-Rákosi-féle 
bohózat, vagy egy uj operett. Művészi értékű 
előadás kell ezekhez, hogy a darab belső szépsé­
geit vigye közelebb a közepes műveltségű em­
ber leikéhez is. Ehhez pedig komoly tanulmány 
keil s ez az. a mitől a Szigligeli-Sinház tag­
jainak egy része fázik.

Még mindig nem akarjuk e hiányok miatt 
Somogyi Károlyt felelőssé tenni. Meg mindig 
úgy vagyunk meggyőződve, mint a színház meg­
nyitásakor: hogy Somogyi Károly első sorban 
a tiszta művészetért lelkesedik. Még 
akarjuk hinni, hogy a fent elősorolt 
6 maga is észrevette, hogy neki fáj 
a Szigligeti-társaságból felhangzott 
igazságos kritika s hogy mindez az 
szándéka ellenére történik így ...

S hisszük, hogy meggyőződésünket teljesen 
. igazolni fogja maga Somogyi Károly — virág­

vasárnap után.
S ha csalódnánk?

s Azt egyelőre még föltenni sem akarjuk.
K A.

Károly:

nern tu- 
a félsz cl

büszkesé

p dota-

mindig 
hiányokat 
legjobban 
éles, de 

ő legjobb

Nemrég a Szigligeti-társaság választmányi 
ülésén erélyes felszólalás történt a Szigligeti- 
Színház ellen. Erős vádat mondottak ki Somo­
gyi Károly ellen: a színtársulat jelenlegi mű­
ködése nem felel meg Szigligeti Ede szelle­
mének.

Szigligeti-társaság a Szigligeti-Színház 
ellen.

A választmány lelkesedéssel csatlakozott a 
bátor szónok véleményéhez, a közönség pedig 
hasonló lelkesedéssel vette tudomásul azt a 
határozatot, hogy a szinügyi bizottságot meg­
keresik a színházi állapotok javítása végeit.

Hát csak minél előbb. Mert a közönség ■ 
már kezd egyes körülmények miatt zúgó- ■ 
lódni.

Az előzetesen hirdetett szép programra- ■ 
pontok egymásután foszlanak szét. ‘

Hol vannak a szépen megkezdett opera­
előadások? Fájó szívvel olvastuk nemrég, mi­
csoda fényes sikerrel járt Bölöny próbálkozása 
az opera-előadás terén. Nem lehetne Nagyvá­
radra is lehozatni néha egy-egy operaéne- .■ 
kesuőt ? í

Még anyagilag sem kerülne sokba, ha a ' 
nagyváradi művésznők kevesebbet »gyöngélked­
nének« s nem kellene a szomszédból kölcsöu-

* A főkapitány kinevezése. Beöthy László 
főispán vasárnap Budapesten járt, s tegnap 
visszaérkezett Nagyváradra. Hír szerint a főis­
pán a nagyváradi rendőrkapitányi szék betöl­
tése ügyében járt a belügyminiszternél. így 
valószínűleg igen rövid időn belül megtörténik 
az uj főkapitány kinevezése.

* A város világitáaa. Nagyvárad város 
közvilágítására a város kiirta a pályázatot, még 
pedig gázra, villanyra, vagy acetylénre, akként, 
hogy vagy vállalati utón vagy bázikezelés 
biztosítják a közvilágítást. A pályázati 
idő azonban rendkívül rövidre van 
márczius hó végéig, s így aligha kerül
vehető pályázó. A bécsi villamossági társaság 
képviselője tegnap Nagyváradon járt s tisztel­
gett a polgármesternél. Kijelentette, hogy a jó- 
hirü bécsi czég szintén óhajtott volna pályázni, 
azonban a határidő rövidsége miatt ez lehetet­
len. Pedig igen kedvező feltételek mellett tette 
volna meg a bécsi villamossági társaság aján­
latát. Vájjon nem lehetne-e április végéig meg-

mellett 
határ­

szabva, 
számba

előadást tart. A barom­
sátrát, amely 16000 em- 

h6 10-én tartja egyetlen 
óriási társulat, amelynek
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A művészek közül jelen voltak a Ne r- 
zeti Szalon titkára Rózsa Miklós, Basch'Árpád 
Kacziány Ödön, Tőlnay Ákos, Nagy Zs'gmod, 
Szlanyi, Karvaly, László, Kallós, 
ulgyay, Fleisch, Haraszti/, Katona 
Glatter, Knopp, Szikszay, Kezdi 
Karlofszky B., Szikszay Ferencz, 
Camill, Gellért Géza stb.

* Kossuth-Síobor Nagyszalontán. Szalon- 
tai levelezőnk Írja, hogy a lólh András szob­
rász által készítendő Kossuth-szobrot még a 
tavaszon leleplezik. A talpazat már meg is ér­
kezett. A leleplezési ünnepély alkalmával a szo­
borbizottság emlékalbumot ad ki, melynek szer­
kesztésén Csorvássy István ügyvéd és Podh- 
raczky Rezső ügyvédjelölt fáradoznak.

* Felolvasás Várad-Velenczés. A Nagy­
várad-Velencze és váraljai »Népkör« márczius ; 
2-án (szombaton) rendezi ez idén negyedik fel­
olvasó estélyét. Ez alkalommal a többek közölt 
Tomin Béla, a fiatal nagytehetségü zenetanár 
is hallatni fogja művészi begedüjálékát. A fel­
olvasáson kívül énekszám és szavalat is lesz.

* Halálozás. Mint, részvéttel értesülünk 
Müller Gyuláné szül. Huber Borbála folyó hó

j 21-én d. u. 3 órakor élete 50-ik, boldog há- 
i zassága 30 ik évében szivszélhüdés következté- 

■ ben elhunyt. A megboldogult földi maradvá- 
i nyait 23 án délelőtt 11 órakor helyezték örök 
i nyugalomra a lessi sirkerlben.

* Szerencséi le.mteg favágás közben. Szondi 
Márton 15 éves micskei fiú Nagyváradon la­
kott mint hetes. Tegnap délután fát vágott s 
egy darab fa felpattant és a Szondi Miklós 
halsz’mét kiütötte. Beszállították a közkór­
házba.

^4

társaság ügynöke kérelmet intézett a városhoz, j 
a melyben kérte, hogy a város négy pontján | 
3 méter magas, 50 méter hosszú reklámtáblá­
kat állíthasson fel. A városi tanács a kérelem­
nek helyt ad s megengedi, hogy a Hadady-te- 
lep helyén, a Nagypiacz-téren az Andrényi I 
bolttal szemben, Kolozsvári-utcza elején és a I 
vasút állomással szemben állítsák fel a reclám- j 
falakat, 40 korona összeg lefizetése mellett.

* Lószemle. A nagyváradi huszárkaszár- i 
nyákban tegnap délután lószemle volt. A város i 
részéről Dekker Frigyes állatorvos, Markus í 
István fogalmazó és Réz Bertalan rendőrbiztos I 
jelentek meg. A szemle alkalmával, a vegyes i 
bizottságnak igen kevés kifogása volt a meg- i 
vizsgált lovakra.

I
* A főreáliskola matinéja. A nagyváradi j 

főreáliskola ifjúsága pompásan sikerült matinét • 
rendezett vasárnap délelőtt a kereskedelmi i 
csarnok dísztermében. Az élvezetes műsort , 
nagy közönség hallgatta végig s lelkesen tapsolt i 
a fiatal működőknek. Az ünnepélyt Bleyer I 
Imre ügyes zongora-játékával nyitotta meg. ! 
Liszt egy Raphsodiájál adta elő rutinnal, nagy ; 
sikerrel. Bihari Endre Dutka Ákos VII. osztályú i 
tanuló lendületes költeményeit szavalta el hatás- ; 
sál. Majd Blau Béla és Nagy Ferencz hegedű I 
játékában gyönyörködött a közönség. Szemes i 
Imre Rákóczy Rodostóban czimü melodrámát j 
szavalta el hévvel, nagy sikerrel, /idler Sándor ■ 
Gabáuyi egy monológját, a »tót tánczrnestert« 
adta elő, a közönség állandó derültsége között. 
Utána Schvartz Géza zongora játéka követke­
zett s ügyes játékával sok tapsol aratott. Ki 
kell emelnünk az ifjúsági zenekart, mely néhány 
magyar nótát adott elő s mindenképpen rá­
szolgált a közönség tetszésére. ,A műsort 
»Reczept szerint« czimü egyfelvonásos vígjátékkal 
zárták be, melyet Schvartz Sándor, Jánossy 
Gyula, Braun Sándor, Dutka Ákos és Nagy 
Ferencz adták elő szép sikerrel s töbször kel­
tettek élénk derültséget.

A közönség a késő délutáni órákban osz­
lott szét.

* Elgázolás. Német-utczán tegnap délután 
egy egyfogatu taliga, melyen két honvédhuszár 
tiszt ült, egy tizenegy év körüli gyermeket el­
gázolt. Kilétét még nem tudják a kis fiúnak, 
ki súlyos sérüléseket szenvedett.

* A képviselöház tegnapi karzata. Ritka 
szép közönség gyűlt egybe tegnap a képviselő­
ház karzatán. Oda lenn a teremben művészeti 
csatározás folyt, mely, hogy heves és érdekes 
lesz, napok óta hiresztelik. Ezt a küzdelmet 
végig nézni népesült be tegnap a karzat 
művészek sokaságával és festőnők bájos cso­
portjával. Olyan volt a tegnapi ülés, mint egy 
színházi előadás s a mily érdekesek voltak a 
szereplők, ép oly 
»ők is.

Ide jegyezzük azokat a hölgyeket, akik a 
karzat páholyaiból
Ott volt a kél Kacziányi' nővér, 
szép Viola és a bájos Adrien, olt láttuk 
most Budapesten időző franczia műkritikusnak 
Afowrey-nek feleségét, a két HonUiy leány, a 
festőművész Margit és Berta, élénk piros 
blousba és amodább a szép özvegy köllónő, 
Lys-Noir asszony, fehérpettyes bársony kabát­
kában elő-elő hajolva nyúlánk termetével. A | 
IV-es számú karzaton ült. Basch Árpád jóhirü 
festőnk fiatal bogárszemü felesége, nem mesz- 
sze tőle báró Braunneker Stina festőnő. Élénk 
feltűnést keltettek Pichler képviselő szép húgát. I 
A szép asszonyok és leányok között ott volt | 
még Kézdt Kovách Lászlóné, Gerő Ödönné, j 
Bosnyák Johanué, Bremen R ita feslőné, j
Fleisch Károiyné. 1

ri*
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Jászai/, 
Nándor, 
Kovács,

Rittler

A Sebes-Körös társulat közgyűlése.
A Sebes-Körös vizszabályozó ármentesilő 

társulat f. hó 23-án tartotta meg d. e. választ­
mányi ülését, délután közgyűlését.

A közgyűlésen jelen voltak. Gróf Csáky 
Lajos elnök, Örley Kálmán alelnök, Gallalz 
János miniszteri osztálytanácsos, Szarvassy 
Arzén kir. főmérnök miniszteri megbízott, Jelen - 
isik István, Frankó Endre, Dr. Várady Zsigmond, 
Dr. Br. Drecshel Gyula, Mártonffy Bogdán, Hoff­
mann Mihály, Ötvös Gyula, Taroly Lajos, Dobó 
Imre, Schwarcz és P. Nagy István slb társu­
lati tagok.

A közgyűlés mindenek előtt tudomásul 
vette a földművelési miniszternek leiratát, a 
melylyel a társulatnak 1901. évi költségelő­
irányzatát jóváhagyja s egyúttal elrendeli, hogy 
a szeghalmi határban kilátásba helyezett 
bei vízrendezési és Sebes-Körös meder rendezési 
terveket a társulat készítse el és jóváhagyás 
végett terjessze fel. Egyben tudomásul vette 
a közgyűlés a földmivelési miniszternek az 
öntözésre és viz hasznosításra vonatkozó 
átiratát, a melyben a miniszter felhívja 
valamenyi vizszabályozó és ármentesilő társu­
latnak figyelmét az öntözés meghonosítása tekin­
tetében hozott országos törvényre. A társulato­
kat felhívja arra is, hogy ez árterületükben 
keletkezhető öntözési mozgalmakat éber figye­
lemmel kisérjék, az öntözés eszméjét, mint a mely 
hivatva van az ország gazdasági viszonyainak 
kedvező lendületet adni, erkölcsileg és lehető­
leg anyagilag támogassák. A közgyűlés, hogy 
megmutassa, miszerint a miniszternek ezen szép 

I eszméjét mennyire kívánja felölelni, az öntözés 
| társulati támogatását az átalakítás alatt álló 
j alapszabályzatába is felvette.

A közgyűlés leglényegesebb tárgyát képezte 
az újonnan átdolgozott társulati alapszabályok-

érdekesek voltak a né-

előadást, 
százszor- 

a

nézték végig az 
a
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nak megállapítása, mely azon alkalomból vált 
szükségessé, mert a műszaki ártér fejlesztése 
folytán a társulati teher viselés és egyúttal a 
szavazati jogosultság az eddigitől eltérő és 
műszakilag fejlesztett ártér osztályozás nyomán 
lesz megosztva.

Az alapszabályokat, a melyet egy kiküldött 
öl tagú bizottság tárgyalt le előzőleg és muta­
tott be, élénk eszmecsere után elfogadta az 
érdekeltség.

Örvendetes tudomásul vette az érdekelt­
ség az igazgató főmérnök évi jelentésének ama 
részét, mely szerint a műszaki ártér fejlesz­
tési nagy munka, a melyet a társulat tizenöt 
évvel ezelőtt indított meg, ma már véglegesen 
és jogérvényesen befejeztetett. E szerint a tár­
sulatnak összes kölcsön törlesztési terheit éa 
minden kiadásait ezen munkálatban érvényre 
jutott teher megoszlási osztályozás nyomán fog­
ják az érdekeltek viselni, a mely munkálat f. 
évi január hó elsejével lépett életbe.

A számvizsgáló bizottságnak a múl évi 
számadásokra vonatkozó jelentését a közgyűlés 
tudomásul vette és a pénztárnoknak a felment­
vényt a szokásos fentartásokkal megadta.

A számvizsgálói jelentés szerint a múlt évi 
összes kiadás 543970 körömi 20 fillér,— bevé­
tel 747547 korona 52 fillér, mely szerint a 
következő évre átírandó pénzmaradvány 203577 
korona 32 fillér mutatkozott.

Tudomásul vette a közgyűlés a Fekete- 
Körös társulat részéről tervezett vizhiveteh ter- 

’ vekre vonatkozó IH-od foka határozatot, mely 
; szerint a Sebes-Körös medrében minden esetben 
j meghagyandó lesz másodperczenkénti 4 12 köb- 
; méter viz, az ezen felül mutatkozó mennyiség 
í két egyenlő részre lesz osztandó, melynek egyik 
v felét a baloldali érdekeltség hasznosíthatja, a 
j mely érdekeltség körébe tartozik a Sebes-Körös 
( és Fekete-Körös árterületéhez tartozó érdekelt- 

ség egyaránt, a másik fele a víznek a Sebes- 
Körös jobb oldali érdekeltség javára tartat ik 
fent.

A választmányi ülés a Il-odik -vizmesteri 
állást belöllvén, erre Csénz Károly oki. viz- 
mestert választotta meg; és egyúttal megvá­
lasztotta az!901-ik évre működő fegyelmi bizott­
ság tagjait is.

Több tárgy nem lévén, elnök a közgyűlést 
berekesztette.

EGYESÜLETEK

A koldusápoló egylet közgyűlése. A 
Szent Lászlóról nevezett nagyváradi koldus­
ápoló és fiinenház egylet márczius hó 2-ik nap­
ján délután 5 órakor választmányi ülést fog 
tartan, melyre az érdekeltek tisztelettel meg­
hivatnak. Nagyvárad, 1901. febr. 24-én. Az el­
nökség.

TANUGY.

Gyorsírás! tanfolyamok. A nagyvá­
radi Gabelsberger-Markovits gyorsíró egyesület 
választmánya elhatározta, hogy f. évi márczius 
elejétől jnnius végéig tarló következő tanfolya­
mokat és gyakorlatokat rendezi:

1. Kezdő tanfolyamot heti két órában, szer­
dán és szombaton 6—7;

2. Vitairási tanfolyamot heti egy órában 
csütörtökön 6—7;

3. Közös gyakorlatokat a társulat tag­
jai részére a csütörtöki vitairási tanóra 
után.

Ezen tanfolyamok és gyakorlatok helye az 
’ áll. főreáliskola vegytani előadó terme, (föld­
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szint balra, utolsó ajtó); dijai pedig a kezdő- 
tanfolyamon 4 fii, a vitairási tanfolyamon 2 
frt. Ezen dijak köt részletben is fizethetők, fele 
a tanfolyam kezdetekor, a másik fele a máso­
dik hó végén. A közös gyakorlatokban az egye- 
sölel tagjai tagsági dijuk fejében vesznek részt. 
Mindezen dijak az egyesület pénztárosa Löwen­
stein Zsigmond urnái fizetendők.

A tanfolyamok vezetője, az egyesület el­
nöke dr. Szombalhy István ur, a gyakorlatoké 
az egyesület jegyzője, Áron Gábor ur. Ezen 
tanfolyamok márcz. 6-án, szerdán kezdődnek. 
Jelentkezni lehet az említett uraknál, valamint 
alulírottnál és az egyesület választmányi 
tagjainál.

Nagyváradon, 1901. febr. 25.
Dr. Kripka Henrik, 

egyes, atelnök.

IPARtGY.
Az ipartestiilet elöljárósági ülése.

Az ipartestület f hó 23-án tartott elöljá­
róság! ülésén megjelentek az iparhatóság ré­
széről: Gerő Armin t. főkapitány, iparhatósági 
biztos, az elöljáróság részéről: Bertsey György 
elnök, Andriska Károly és Milibák József alel- 
nökök, Bodnár János, ifj. Cser János, Czeglédi 
Jeremiás, Bann Ljos, Hegedűs József, Juhász 
Benedek. Mészá.os József, Mónus Sándor, Nagy 
Sámuel, Óváry Lajos. Széles Lajos, Sziládky 
Ernő, Szűcs Ferencz, Tarsoly Ferencz, Tátray 
Sándor, Vlád Ágoston, Voszka Ferencz, Zsirkay 
Károly elöljárók, Déváid Mihály póttag, Iványi 
István, Feller Ferencz, Slagl Kálmán számve­
vők és Jankovich János főjegyző.

A január havi ülés jegyzőkönyvének felol­
vasása és jóváhagyása után az elnöki jelentés 
olvastatott, abban előterjesztve, hogy a január 
hó 27-én megtartott közgyűlés által az elüljú- 
rőság 1900 ik évi működéséről szóló jelentés, a 
zárszámadások, va.yon mérleg és az 1901-ik 
évben érvényesítendő költségelőirányzat, válto­
zatlan elfogadva lettek. Az alapszabály 9-ik 
pontjának megváltoztatására vonatkozólag be­
adott indítvány íárgj dúsánál többek heves fel­
szólamlásai áltál előidézett nyugtalan lármát, 
— hatósági biztos G’iő Armin tapintatos hig­
gadt közbelépése, a tárgyalás menetét — ily 
módon megzavarni szándékolt —- heves kőzbe- 
szólások r sz következményeire való figyelmez­
tetése, az iparosság eddigi jó hírnevének fenn­
tartására való jól megokolt s minden oldalról 
megvilá' itott hivatkozásokkal magnyugtató ér- i 
veivel sikerült l,'■!.dzsá mi s a tárgyalást. ' 
higgadt m aterbe terelni, ezután jobbra és balra j 
állás áitai megtartott szavazással az elöljáró- ’ 
súg javaslata nagy többséggel elfogadva az in- i 
ditvány elejtetelt. A. hatósági biztos urnák úgy í 
ezen, valamint 11 év óta az. iparosság általa- [ 
nos érdekeinek támogatása úgy az iparteslület 1 
mint önkormányzati i ítézménynek f-jlődésében, 
működésében, és tekintélyének < me! se körül 
tett szives fáradozásaiért az elöljáróság lelke­
sülten egyhangúlag köszönetét szavazva, azt 
jegyzőkönyvében meg'•röki'.-mi hr.táro 'a.

A január hóról szóló pénztári jelentés sze­
rint a múlt évi készpénz maradvány volt 3950 
korona 02 fillér, bevétel januárban 585 ko­
rona 30 fillér, összesen 4535 korona 32 fillér, 
a kiadás 2314 korona 54 fillér, készpénz ma­
radvány 2220 korona 78 fillér.

Elnök bejelenti, miszerint az ipartestületi 
hitelszövetkezet ügyében Budapestéi tartózko- j 
dott, hol akkor folytak a betegsegélyzőp-nztár- j 
nak szervezésére vonatkozó ankét tárgyalások, 1 
melyen az ország 140 ipartestületi. e közt 90 I 
nagyobb betegsegélyző pénztárak kellően kép- I 
viselve nincs, mek az ipartestületek országos I 
központi bizottsága • z ügyben rövid idő alatt 1 
összehívja az ország ipartestületi betegsegéiyző i 
pénztárak képviselőit egy közös tanácskozásra, 
hogy a kérdéses ügyben sérelmüket, óhajukat, 
véleményüket megállapítva azt még kellő idő- I 
ben beterjeszthessék, a tanácskozásban való j 
részvétre az elöljáróság az elnököt bízta in g.

Az iparteslület Nemzeti szállodájának még I 
három és fél évig tartó bérleti joga, a szűk- i 
séglendő j ívitás és . talakitúsi költségek terheivel ! 
Kovács László és nejére átruháztatok.

A koldulás végleges betiltása czéljából 
megváltásul 50 korona lett három évenként 
megszavazva. , i

A gazdasági és iparbank és a László- 
Hunyadi gőzmalom részvénytársaságok igaz­
gatóságának a Meuház részére adományozott . 
40 és 50 korona segélyekért köszönet sza­
vaztatott.

Az első magyar általános biztosító-társulat 
lejárt tűzkár biztosítási szerződések megújítása 
elrendeltetett. 1

A rendőrkapilányi hivatal mint elsőfokú 
iparhatóság által az ipartestület közgyűlésének 
jegyzőkönyvében foglalt határozatok jóváhagyá­
sáról érkezett értesítés tudomásul vétztelt.

Két iparosnak 10—10 korona segély, 
egynek 20 korona temetkezési költség, vala­
mint 16 számlára 347 korona 4 fillér lett 
kiutalva.

SZÍNHÁZ.

HETI HlCSOK

Kedd: Mikádó.
Szerda: Mikádó.
Csütörtök: Szókimondó asszonyság. 
Péntek: Szókimondó asszonyság.
Szombat: Pezsgő után.
Vasárnap: ) d. u.: Szalámit.

) este: Pezsgő után.

Ilymfi dalai. Tegnap este üres ház 
előtt játszották Bérezik Árpád poétikus szép 
darabját, a Ilymfi dalait. Az előadás elég von­
tatott volt, a szereplők nagy része is kedvet­
lenül játszott.

Vasárnapi előadások. Offenbach bá­
jos operettjét, Or/e«vs-l adták vasárnap dél­
után zsúfolt ház előtt. Szereposztás a régi 
volt kivéve Jupiter szerepét, melyet ez alka­
lommal Szilágyi Dezső játszott, a ki diskrét 
alakítást nyújtott s nem ólt vissza azzal a 
szabadságéul. melyet maga a szirup meg­
enged. Sajnáljuk, hogy ezt a kiváló művészt 
már csak kevés ideig mondhatjuk a magun­
kéra k.

Este Trilby került színre másodízben, 
szép közönség előtt, a női főszerepben P. Szép 
Olgával kinek művészi játékát a nyílt színen 
is többször feltnir.,.-.’o tapsv.h u* jutalmazta.

(m.) (a.)

Pezsgő ntán. Pintér Imre darabjából a 
Pezsgő után e/imü mulattató bohózatból 
tegnap volt az első színpadi próba a szerző 
vezetésével. A nagysikerűnek Ígérkező darabol 
szombaton mutatják be s vasárnap este is­
métlik.

A Mikádó felnyitása. Sir,íven híres 
japán operettj t a Mikádőt ujitjái: föl ma 
hosszas, gondos próbák után. A darabhoz szép 
kosztümök és díszletek készültek. A főszerepe­
ket Szilágyi Dezső (Mikádó) Pintér (Koko) Pa­
rányi (Nauki-Po) Bérezi. Füredi, Forrai Fe­
rike, Lányi Edit jatszák. A Mikádót holnap is­
métlik.

J. ga zságszolga itatás.

Márczius havi esküdtek.
A nagyváradi kir. törvényszék m-Hett a 

jövő márczius hónapban a következő esküdtek 
fognak működni:

Molnár József, mérnöksegéd Nagyvárad.
Kató István, tanító B.-Újfalu.
Murik Gábor kereskedő Nagyvárad.
Zsunk Pál, fényképész Nagyvárad.
Krizsán József, ács Nagyvárad.
Neumann Vilmos, nyomdalulajdonos Nagy­

várad.
Lovass Sándor, földbirtokos Érmihályfalva.

Dr. Molnár Imre, jogtanár Nagyvárad.
Gyöngyössy Gyula, magyarszabó Nagyvárad.
Sztarill János, árvaszéki ülnök Nagyvárad.
Gombos Ferencz, birtokos Székelyhid.
Dániel Lajos, takarékpénztári könyvelő 

Nagyvárad.
Papp György, magánzó Nagyvárad.
Réz Mihály, iskolafelügyelő Nagyvárad.
Hering Sándor, gyógyszerész Nagyvárad.
Tardy Sándor, földbirtokos B.-Ujfalu.
Seres Lajos, magánzó Sarkad.
Scholtz Gábor, gyógyszerész Komádi.
Vaday Ignácz, magáuhivatalnok B.-Diószeg.
Mátray György, városi számtiszt Nagy­

várad.
Takács László, mérnöki napidijas Nagy­

várad.
Csatáry József, füszerkereskedő Nagyvárad.
Kenyeres János, földbérlő Nagyszalonta.
Fónagy István, földmives Nagyszalonta.
Puskás Lajos, árvaszéki ülnök Nagyvárad.
Deák József, polg. isk. tanár Sarkad.
Dr. Garán János, orvos Székelyhid.
Jelinek Géza, megyei alpénztárnok Nagy­

várad.
Id. Recsky László, pénzügyi titkár Nagy­

várad.
Farkas László, gazdálkodó Nagyvárad.

Helyettes esküdtek:

Wiener Jenő, oankhivatalnok Nagyvárad.
Porjesz Hermann, bútorkereskedő Nagy­

várad.
Oláh Ferencz, mészáros Nagyvárad.
Ullmann József, borkereskedő Nagyvárad.
Moskovits Adolf, szeszgyáros Nagyvárad.
Sz. Kocsis János, szabó Nagyvárad.
Reue István, szürszabó Nagyvárad.
Fülöp Lajos, tankerületi tisztviselő Nagy­

várad.
Veres László, erdőfelügyelő Nagyvárad.
Dr. Mayer László, orvos Nagyvárad.

Sibil 1 a .
Irta: Adalbert Károly.

Németből fordította: Lubiuszky Anna.

Minden ellene esküdött. Egyik akadály a 
másik felé t >rnyosult a jól ismeri utón. Itt egy 
körül ki ritelt térség, mely az állatok végett 
tövissel voit bevonva. Egész hosszúban oly sűrű, 
még egy macska nem jutnál keresztül rajta. 
Nem marad más bátra, fel keile másznia. A 
másik felén vízzel telt árok terült el, melyet a 
növekvő sötétségben nem vett észre. Vizes 
lábakkal, csurgó ruhával, tovább gázolt. Előre 
haladt, de sem patak sem hid nem mutatko­
zott, Eltévesztő az irányt, másfelé tartott. Oly 
sötét voll, hogy szemeim k megerőltetésével sem 
képes semmit sem felismeri.

De most a vihar bömbölésén kívül más 
hang is hatolt füleihez. mely idegeit izgatott­
ságba hozta.

Figyelt. Nem csalódott. Egy bika üvöltése 
csekély távolságban ama ponttól, hol állt. Halál 
félelem fogta el. Mint a nyíl repült a sötétség­
ben nem iudla merre.

Hirtelen lába megbotlott s a földre esett.
Itt — egész köze! — hallá az állat bőm- 

bölését, tobcrzékolás t, érezni vélte tüzes lehel­
letét, alig tudva mit csinál, tapogatózott 
kezével.

Egy tárgyat érintett. Oh ! öröm ! A hid 
karfája az. Gyorsan odébb kúszott, sikerült a 
viz medrébe közvetlen a deszka alá jutni. Éhez 
kapaszko ott. lábaival a vízben, biztonságban 
volt a vadállattól, mely néhány lépésnyire 
fújva, horkolva, tombolva, dühöngött. Midőn e 
kellemetlen, de a körülményekhez képest biz­
tos helyzetben eszméletre tért, első vágya volt 
az éjbe Joachim után kiáltani. De a félelemtől 
reszkető ajka felmondd a szolgálatot.

De mi az ? Nem egy jól ismert hang. Nem 
cseng a sötétben az ő neve.?

(Folyt, köv.)
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Fiume tisztelgése.
febr. 25. (Saját tud. táv.) 

ma Mell linder
<1 :

Fiume,
Az uj képviselőtestület 
polgármester vezetése alatt tisztelegtek 
kormányzónál.

Nem közölhetők: Az özvegy kisaszonyok 
karácsonya. Kinos helyzet. Pista. Valamint az eddig 
beküldött versek sem, melyeket itt helyszűke miatt 
fel nem sorolhatunk.

Edward király utazása
Frankfurt, febr. 25. (Saj. tud. táv.) 

Edward király ma ideérkezett. A királyi 
s el­
it irály

KOZGAZI »ASAG.

vendéget Vilmos császár fogadta 
kísérte Fridrichshofba. Edward 
innét tovább utazott.

Bolha Lajos megadja magát
London, február 25. A Weekly Des­

patch jelenti: Tegnap minisztertanácsot 
hívtak egybe, melyben fontos katonai 
ügyeket tárgyaltak. Okot erre Kitchener 
lord távirata adott, aki jelentette, hogy 
Rotha követek utján közölte vele, hogy 

zárva és 
képtelen, 

általános megadás

elismeri, hogy körül van 
ennek következtében harczra 
összejövetelt kér az < 
megbeszélésére.

A „Nagyváradi Takarékpénztár“ , 
közgyűlése.

A vidék egyik legrégibb, országos hírű • 
pénzintézete, a Nagyváradi Takarék pénztár va- , 
sárnap számolt be az elmúlt év üzletered- j 
ményéről. ;

Ez a pénzintézet évről-évre fényes ered- ' 
ményt mutat fel, daczára a nehéz pénzügyi ; 
viszonyoknak. Az elmúlt évben 160,000 korona 
nyereséget, ért el s 15 millió 
forgalma.

Ez a kiváló siker főként 
dr. Hoványi Géza vezérigazgató érdeme, 
1 ___ ...
zeti fáradhatlanul a nagy üzletkörrel biró pénz

korona volt a

és első

Kitchener ezt az összejövetelt e hónap 
27-én délután két órára tűzte ki.

Kiirtott család
Budapest, febr. 25. (Saj. tud. táv.) 

Szibia községben ma egy vinczellér kiir­
totta az egész családját s a házban ta­
lálható mindenféle élő jószágot, disznót, 
csirkét stb. A vérengzés után önként je- 

a csendörségnél s rémtette okául 
fel, hogy felesége öt megakarta

lentkezelt 
azt hozta 
mérgezni.

Az Engel borok.
febr. 25. (Saját tud távirata) 

ma az Engel pinczéjéből 
szállitlatott Jákó-

Pécs, 
A kormány 
tizenöt vaggon bort 
Halmára vegyelemzés végeit.

sorban
.. . , a ki :

: nagy szakértelemmel, tudással, ambicziőval ve- • 
zetí fáradhatlanul a nagy üzletkörrel biró pénz- j 
intézel ügyeit. A részvényesek teljes elismerés- t 

! sei vannak is iránta, mert tudják, hogy a pénz- > 
intézet vezetése olyan kezekben van, mint kevés < 

t takarékpénztárnál az országban. |
* i

A közgyűlés lefolyása a következő volt:
Sál Ferencz igazga ósági-elnök elnökölt. .
Jelen voltak: í
Dr. Bozóky Alajos, Böszörményi Géza, Cső- i 

bánczy Lajos, Frankó Endre, dr. Grósz Albert, , 
dr. Gyöngyösy István, Hegedűs Géza, Heringh j 
Sándor, H'.atky Endre, Hoffmann Henrik, dr. Ho- ’ 
ványi Géza, dr. Hoványi Gyula, Huzella Gyula, < 
Justh Károly, Kaczián Károly, Keller József, dr. 
Konrád Márk, Kovács Béla, Lakatos Antal, Lévay 
Zsigmond, Lopusnyi Gyula, dr. Mayer László, 
Óváry Sándor, Pallay Lajos, Papp János, Petry 
Gyula, dr. Schweiger Ede, Zathureczky Albert.

Sál Ferencz elnök konstatálta, 
közgyűlés szabályszerűen meg lett

29 részvényes, 121 szavazattal. E

Szigligeti-Színház.

hogy a 
hirdetve.

49 részvényes 129 részvényt tett le. Jelen van 
__ . . .--------- .... i t? szerint a
részvényesek határozatképes számmal vannak 
jelen s a közgyűlést megnyitotta. A jegyző­
könyv hitelesítésére dr. Konrád Márk, dr. 
Schweiger Ede és Petry Gyula részvényeseket j 
kérte fel. j

Ezután dr. Hoványi Géza vezérigazgató < 
felolvasta az igazgatóság következő jelentését:

Folyószám 134. Idénybérl. 132 sz

Nagyváradon, kedden, 1001 tebr. 26-án

vagy
Tit ip a városa

Operette.

SZEMÉLYE
Szilágyi Dezső

Perényi József 
Pintér Imre

Gyula 
József 
Ferike 
Edith

Bérezi
Füredi
Fórra i
Lányi
B. Horváth Irma
Székely Anna

A Mikádó — — — 
Nanki-Poó fia, vándor énekes­

nek öltözve
Koko-Iord, legfőbb hóhér —
Poch Bach lord, legfőbb más-

egyébb •— ~~~
Pisch Tusch, egy előkelő lord 
Jum-Jum) — — 7"
Pilti-Sing) Kokó gyámleányai 
Pee-Ba ) — —
Katischa, előkelő japán hölgy
Jegyek előre válthatók' d. e. 10-től 12 óráig, d. U. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vásár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. u.
3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.

Holnap szerdán, február 27 én

Tisztelt közgyűlés! ;
Az 1900-ik évről, intézetünk 54-ik üzlet- ; 

évéről szóló jelentésünket a következőkben van 
szerencsénk előterjeszteni:

A közgazdasági viszonyok az elmúlt évben 
is általában kedvezőtlenek voltak, sem a köz­
gazdasági állapotok jobbra fordulása, sem a 
pénzügyi viszonyok javulása nem következett 
be, s ez az oka aenak, hogy az elmúlt üzlet­
évről nem vagyunk képesek nevezetesebb ered­
ményt nagyobb haladást fölmutatni.

Az a tartózkodás, mely az üzletek kötésé­
nél ily kedvezőtlen közgazdasági és hitelviszo­
nyok mellett szükségessé váll, indokolja a hala­
dás nem épen kielégítő voltát.

A közgazdasági és pénzügyi viszonyok 
kedvezőtlenségének legbiztosabb fokmérője az

I értékpapíroknak az egész év folyamán tapasz- í 
I tail alacsony árfolyama, mely végeredményé- I 

ben szerfölött bénitólag hatott az üzletév ered- i 
ményére, a mennyiben az értékpapírok árfolyam- 
különbözele cziraén közei 39 000 koronát vol­
tunk kénytelenek az elmúlt év üzleti-redményé- 
ből leírni, és bár ezen, a törvénynek megfelelő 
leírás nem tényleges veszettség és a pénzviszo­
nyok kedvezőbbre váltával minden valószínűség 
szerint meg is térül: de momentán mégis elő­
idézte azt az intézetünknél szokatlan helyzetet, 
hogy az elmúlt év nyereségéből tartaléklapun­
kat a szokott mérvben gyarapítani nem vagyunk 
ktPl Minthogy azonban egyrészről reményünk

lehet arra, hogy ez a mulasztás az árfolyamok 
kedvezőbbre fordul ával megtérül, 
pedig mivel nemcsak elértük, de 
28 fillérrel túl is haladtuk azon 
meddig a tartalékalap az előirt módon 
pilandó:

tekintve, hogy az árfolyamkülönbözei ál­
lal okozott veszteséget a folyó jövedelemből 
minden tartalék-, vagy veszteség! alap igénybe 
vétele nélkül is képesek voltunk leírni: nem 
tarthattuk helyesnek, hogy az előző években 
nagy mérvben dotált és az alapszabályokban 
kikötőit összegen felül gyarapítóit tartalékalapot 
ezen évben is — a részvényesek osztalékának 
rovására — a szokott mérvben gyarapitsuk.

Felosztási tervezetünknek idevonatkozó ré­
szét a most említett indokokból elfogadni kérjük

Üzletágaink múlt évi forgalmát feltüntető 
változásokat az alább közlendő forgalmi ki­
mutatásokban nyújtjuk, melyekből meggyőződ­
hetik a t. közgyűlés intézetünk fejlődéséről.

Bejelentjük a t. közgyűlésnek, hogy üzlet­
helyiségünknek az emeletre történt áthelyezése 
következtében foganatosított átalakítások a 
társasági ház számlán 29.821 kor. 60 fill., az 
értékes felszerelvények számláján pedig 16.373 
kor. 16 fillérbe kerültek. Kérjük ezen intézkedé­
sünk tudomásul vételét.

Bejelentjük a t. közgyűlésnek hogy a köz­
gyűlés által rendszeresített 2 segédtiszti állást 
az elmúlt év julius 1-én Heiser Gyula és 
Szemes Ferencz gyakornokok előléptetése által 
betöltöttük. Egyidejűleg a felmerüli szükséghez 
képest még ké segédtiszti állás rendszeresítését 
év. 2000 korona fizetéssel hozzuk javaslatba. 
Javaslatunk elfogadása esetén 2 segédtiszti 
állás a 2000 kor., 2 segédtiszti állás a 1600 
kor., 2 gyakornoki állás a 1200 kor. évi fize-

. léssel lesz rendszeresítve.
I Ezen javaslatunkat 
i szükség, másrészről 
i parancsolja, hogy az 
t gyakornokok előléptetésben részesülhessenek és 
j így tevékenységűk kifejtésében biztosítást talál­

janak, hogy az intézet érdekében teljesített 
szolgálataik anyagilag is elismerésben részesülnek.

i Ezen elvekből kiindulva bejelentjük az 
< igen t. közgyűlésnek, hogy utólagos jóváhagyás 

reményében a betöltetlen 2 segédtiszti állast 
ifj. Kaczián Károly és Cserey Dezső gyakorno­
kok személyében egyelőre 1400 kor. évi fize­
téssel — betöltöttük. A megállapítandó fizetést 
fokozatosan elől'ptetés utján fogja az igazgató­
ság utalványozni.

Bejelentjük a t. közgyűlésnek Zilahy Kálmán 
nyug, főkönyvvezetőnek múlt év november 
13-ik napján történt elhunytál; özvegyének 
nyugdiját igazgatóságunk a nyugdijszabályok 
értelmében az elhunyt 3400 kor. évi nyugdijá­
nak ’/3-ában, 1133 kor. 
tóttá meg.

Bejelentjük, hogy ; 
matját ez évben egy 
delrni iskolai tanulónak 
nyozni.

Üzletágaink múlt évi forgalmi kimutatását 
a következőkben adjuk: (Lásd a forgalmi ki­
mutatást).

Ezek után indítványozzuk, hogy a 160.838 
korona 21 fillér jövedelemből forditlassék:

I Leírásokra, még pedig: 
Váltószámlán — — — 
Per és óvalolási költség­

számlán — —
Ingatlanok számláján 
Értékpapír számlán

lyam különbözet —
II. Jótékonyczélra

Városi árvaház részére
ványul — —

Szent Vincze nővérek
társházának alapítványul —

Koldusápolda és figyermek- 
menház részére alapítványul

Szent József-intézetnél tett ala­
pítvány gyarapítására —

Ágostai evatig. templom épí­
tésére — — —

Biharinegyei nőegyletnek ala­
pítványul — — — _

Izraelita nőegyletnek alapítvá­
nyul — — — —

Erzsébet bölcsőde egyesületnek

másrészről 
41.940 kor. 
összeget, a 

gyara-

elfogadása
2000 kor., 2
gyakornoki állás a 1200 kor.

egyrészről a felmerült 
pedig a méltáryosság 
intézetünknél működő

33 fillérben állapi-

a jubileumi alap ka- 
I nagyváradi kereske- 

kivánjuk adomá-

12.773 kor. 82 üli.

árfo-

1

1.671
0.952

31
89

38.378 .
korona még 

alapit-
1500

olaszi-i

09 » 
pedig:

100 kor. — fill

100 > — » »

100 » ---- »

100 > ---- >

100 » —— »

50 » — >

50 > — »
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alapítványul — — •— 50 kor. — Ilii.
Gyermekbarát egyletnek alapít­

ványul — — — — 50 » — >
Tűzoltó egyletnek alapítva- 

nyúl — — — —■ — 50 » »

Biharmegyei jegyzői nyugdíj­
alapnak alapítványul — — 50 » — »

Városi tisztviselői nyugdíjalap­
nak alapítványul — — 50 » >

Nagyváradi ügyvédi segély­
alapnak — — — — 50 » — »

Elaggott iparosok segélyalapjá­
nak alapítványul — — 50 » — >

Református nőképezde részére 
alapítványul — — — 50 » — »

Sport-pavillou költségeire ala­
pítványul — — — — 50 » >

Biharmegyei régészeti és törté­
nelmi egyletnek — — 50 » —

Népkonyha javára — — 50 » —
Kereskedelmi iskolai segélyegy­

letnek — — — — 50 » — »
A fögymnásiumi physikai kör 

múzeumára — — — 50 > — »
Elhunyt intézeti szolga árvá­

jának — — — — 50 » — >
Zenekedvelők egyesületének — 50 . — >
Szacsvay Imre szobrára 50 » — >
Katholikus legényegyletnek — 50 » — >
Nagyváradi népkönyvtárnak — 50 » —

III. Intézeti nyugdíjalap 
gyarapítására — —• — 1000 » >

IV. Igazgatók, felügyelők, 
vezérigazgató jutalékául — 1 7741 » 16 >

V. Tisztviselők jutalma­
zására — — — — — 3600 » — »

VI. Osztalék részvényen- 
kint"á 250 korona — — 7’5000 » —

VII. Tartalékalap gyara­
pítására — — — — 2200 » 94 >

Tisztelt közgyűlés'

Midőn a felügyelő-bizottság jelentésének j 
ineghallgatás;> után a beterjesztett mérlegei, i 
erre vonatkozó indítványaink megszavazása i 
által végleg megállapítani és a felmentvényl ; 
úgy az igazgatóság, mini a felügyelő bízott- i

TISZÁN T II L (47. sz.)

Ságnak az 1900. üzletévre megadni kérjük, 
egyúttal javaslatba hozzuk, hogy a részvé- 
nyenkinl megállapítandó 250 koronának f. hó 
25-ik napjától a 23. sz. osztalék-szelvény elle­
nében leendő kifizetését elhatározni szívesked­
jenek.

Nagyváradon, 1901. február hó 15-én.
Sül Ferencz,

liir, tanácsos, igazg.-elnök

Az igazgatóság jelentését a felügyelő-bizott­
ság jelentésével együtt elfogadták s úgy az 
igazgatóságnak, mint a pénztárnoknak a fel­
mentvényt megadták.

Ezután a kisorsolt 5 napibizlosf válasz­
tották meg ismét: ezek a következők: dr. 
Barólhy Ákos. Csobáncty Lajos, dr. Grósz 
Albert, dr. Hoványi Gyula és Keller József 
nyug, őrnagy.

Végül dr. Konrád Márk részvényes me­
leg hangon emlékezett meg az elért szép 
sikerről s indítványozta, miként f j. zze ki a 
közgyűlés teljes elismerését az intézel ered­
ményes vezetéséért dr. Hoványi Géza vezér­
igazgatónak s jegyzőkönyvi köszönetét mond­
janak neki.

Az indítványt lelkesedéssel s a vezérigaz­
gató éltetésével elfogadták.

Htetcli Jenő éa Társa

Tőzsde jelentése.
— A ►Tiszántúl« eredeti távirata. — 

Ért íkíőwuh.

Budapest, február 25.
Osztrák hitel - .......  674.50
Magyar hitel ........ - ................ 675 —
Allamvasut -.............................. 671 50
Rimám arán* i 477.—
Magyar ■■iz. '-'Z ■- 440 —
•’útrótarjáni — - — — ■■■
r-'agOH-E.lesön — —

Hftt
’ 1 ; i február 25.

Fvtza októberre — -...................... -........ 7.69
Búza áprilisra - - - — 7 47

1901. február 26.

Tengeri — — — — — — — 5.30
Rozs ápr. ................  — - — — — 7.28
Zab ápr. ......... — 6.22
Káposzta, r “<»g- — — — —----- —

> raífah s árlőtj ■
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. február 25-én.

Magyar arauyjáradék 4«« — — - — __ 118 25 
Magyar koronajáradék — — — — — 98.70
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/’»1'U — — 121.50 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/o°/o — — - 100 50
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 119.— 
Magyar földtehermenteíjitési kötvény 4% — — 93.
Italmérési .jog megváltási kötvény — — — 99 30
Horváth-szlavónföldtehertnentési kötvény — — 93 50
Magyar ny eremé ny-sorsjegy-kölcsön — — — 168.— 
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 142.
Osztrák járadék papírban------ — — — 98 25

i Osztrák áradék ezüstben — — — — — 98.10
i Osztr kájáradék aranyban — — — — — 117.75
! Osztrák korona járadék — — — — — 98.25

Osztrák áilainsorsjegyek — — — — — 137 25
Osztrák magyar bank részvény — — — — 16.70
Magyar hitelbankrészvény ........ — — — — 684.—

: Osztrák hitelintézet részvény — — — — 670 75
j Párisi vista — - — — — — — — 95 35
I 20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.08
( Néraetbirodakni márka — — — — — — 117.40

London vista — — — — — — — — 240.66
20 márkás arany — — ............ — — — 23.50

Dr. V ÍJ íj; S K I ÍJ S G Y £J I, A.
| _ ________

Önkénytes árverés.
F. évi inárczius hó 3-án, d. e. 9 órától 

kezdve 18 drb. berni és simmenthali 
: i'tíjLi tenyészmarha melyek közölt van 

12 drb. fejős tehén 1 drb. 3 éves, 1 
drb. 15 hónapos berni bika és 4 drb. 
különböző kom üszőborju önkényes ar-

Vasuti állomás. Less.
Pta.-Pankola, 1901. febr. Ili.

Köaépesy Test vérek.

TF“

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.

Ihlvallíií és ketázsí..

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

mufy viliim, Apác&a-iateza 3. szsim

Művek, 
folyóiratok, hírlapok, 

vonulzntok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélboritékok.

niindeiineniii

nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli incijiiivák, 

tánezrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

íf y á s z I a p o k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

és gór. szert, kath. egyházmegyei nyomtatványok I


